

покатую бесплодную равнину; только почва сдѣлалась болѣе щебневою. Мѣстами на продолженіи горныхъ ущелій приходилось переходить широкія полосы наноснаго бульжника; послѣдня же 10 верстъ этотъ бульжникъ лежалъ сплошь. Растительности по пути почти не было вовсе; лишь кое-гдѣ торчали небольшіе одиночные кустики *Reaumuria*, *Sympetrum*? и *Ephedra*.

Оазисъ Нія расположень на абс. высотѣ 4,600 футовъ, по обѣ Его описаніе. стороны рѣки того же имени, верстахъ въ 50 по выходѣ ея изъ хребта Русскаго. Тамъ эта рѣка называется Улуксай и беретъ свое начало въ обширныхъ ледникахъ. Оросивъ оазисъ Нія, она пробѣгаеть еще верстъ 70 въ сыпучихъ пескахъ и наконецъ теряется въ почвѣ. За исключеніемъ лѣтняго периода, Нія-дарья, бѣдна водою. Во второй половинѣ мая русло ея въ описываемомъ оазисѣ было почти сухо; лишь мѣстами имѣлись искусственныя запруды, гдѣ однако воды было скоплено сравнительно немного. Жители главнымъ образомъ пользовались водою изъ колодцевъ, которые выкопаны здѣсь почти при каждой сакль; кромѣ того во многихъ садахъ имѣются небольшіе пруды (бостанъ). Лѣтомъ, въ периодъ дождей въ горахъ и усиленнаго таянія ледниковъ, Нія-дарья, по словамъ туземцевъ, представляеть собою рѣку въ 25—30 сажень шириной, при глубинѣ мѣстами до 4—5 футовъ.

По распроснѣмъ свѣдѣніямъ въ оазисѣ Нія считается отъ 1,000—1,200 дворовъ, слѣдовательно можно положить число жителей отъ 5—6,000 душъ обоего пола. Все это мачинцы, но испорченные, какъ физически, такъ еще болѣе нравственно, главнымъ образомъ отхожимъ промысломъ на золотые пріиски. Въ особенности сильно развитъ между здѣшними обитателями сифилисъ, который, какъ говорятъ, принесли съ собою китайцы, и мѣръ къ его прекращенію никакихъ не принимаютъ. Намъ самимъ приходилось видѣть, какъ мужчинъ, такъ и женщинъ, невообразимо изуродованныхъ названною болѣзнью. Кромѣ того, жители Нія вообще мелки ростомъ и слабаго сложенія. Обыденное платье, по крайней мѣрѣ лѣтнее, носятъ почти всѣ изъ бѣлой, мѣстнаго производства, дабы; между тѣмъ какъ въ Черченѣ мы встрѣтили болѣе пестрое одѣяніе. Предметы же одежды тамъ и здѣсь одинаковы: длинная рубашка и панталоны, сверху халатъ, подпоясанный кушакомъ, на ногахъ чирки или сапоги (съ каблуками и желѣзными подковками), на головѣ барашковая (черная или бѣлая) шапка.

Какъ и въ другихъ оазисахъ, главное занятіе жителей Нія составляетъ земледѣліе. Сорты хлѣба и другихъ посѣвовъ тѣ же, что и въ Черченѣ; прибавился здѣсь только рисъ. Въ садахъ тѣ же фрукты.